

跨境供应链之“软肋”

■ 特约撰稿 董鹏

前不久，美国西海岸港口码头工人大罢工，迫使其三十个港口被关闭。业内专家预测，美国西岸港口每停工一天，美国港口经济损失约十亿美元。美国西海岸工人罢工，不仅影响了亚洲货品输入，更是直接冲击了亚洲经济，并对世界经济和相关产业产生危害。

美国西岸工人罢工对美企内部产业链带来“阻击”的同时，也沿着全球化的产业链，把影响带给有“世界工厂”之称的中国，对相关产业和外贸行业等产生难以估量的负面冲击，直接导致中国的很多外向型企业无法按时交货，堆积如山的库存形成了严重的“堰塞湖”。从大罢工对我国制造业产生的负面影响来看，国内外向型企业既需要重新评估近几年国内制造业物流供应链管理体系，又要瞄准世界，及时与国际接轨。

供应链≠畅通无阻

在长期的实践过程中，企业根据自己的特点重新定义了供应链职能，从以前仅注重单一职能部门转变到目前更加关注整条价值链的活动，从产品的最终消费者开始一直回溯到供应商和产品开发阶段，贯穿于整条价值链的物流、信息流和资金流。例如，在思科公司，“供应链管理”被更名为“客户价值链管理”。从企业组织方面来看，这个转变包括了为新产品开发建立供应链职能部门，把新产品开发纳入价值链管理，使新产品研发能够与思科的工程部门密切配合，确保新产品能够及时成功发布。

现阶段，国内供应链领域呈现五大格局：①传统库存管理；②供应商库存管理；③联合库存管理；④协调规划、预测和补给；⑤JIT(准时化供货)。以上五大格局模式，对不同类型产品、不同经营商业模式而言，由于供应链战略和适用范围不同，其优缺点各异。而我国大型制造业目前主要采取供应商库存管理的方式。

为了应对突发事件，国内很多制造企业都采取传统的做法——储备一定的安全库存。也有链主自己并不直接准备库存，而是把库存压在了上游供应商或物流公司里，且建立了完善的需求预测分析体系。

然而，即便有好的数学模型与软件，如果管理不善，或执行不力，同样会出现问题。问题主要出现在以下几个方面：一是由于人们对于供应链管理领域的复杂性预见不足；二是在市场竞争激烈且信息快捷传播的运作形势下反应度不高；三是对隐藏在其中的有高危的、脆弱性、不可抗力的潜在的供应链风险，缺乏行之有效的应急措施。

断链暴露致命弱点

从此次美国西海岸大罢工造成的严重后果来看，值得让国内涉及跨境的制造企业重新审视自身的供应链系统暴露出来的“致命弱点”。

第一，切断了物流而形成过高库存量。为了按时完成订单交期、满足客户需求，企业必须忍痛选择空运出货或改从美国东海岸进入。这样不仅大大增加了企业成本，而且由此突增的库存，超过了企业仓库的安全警戒库储量，企业不得不通过临时购买设施或用第三方物流公司来储存成品。

第二，凸显了供应链的弱点。对于许多跨国企业来说，令其供应链问题雪上加霜的是，为企业提供零部件的生产商，其本身



所需要的原材料或零部件往往依赖另一个国家或地区提供，许多企业的当务之急在于搞清楚它们在这种隐性供应瓶颈方面的风险窗口究竟有多大。

第三，缺乏有效的供应链管理模式。许多企业为了节约成本，采取保持低库存策略，一旦供应链断裂，企业将无法维持正常生产，为企业带来不可预算的风险。在过去的20年中，跨国公司已经建立了严格管理、遍布全球的供应链，同时将库存保持在最低限度以降低成本，许多企业依靠所谓“刚刚好时间”的管理以快速将供应与销售相匹配。一旦出现突发事件，“冲断”供应链条，企业将可能受到致命地打击。

从以上三点不难看出，在由成百上千的企业组成的、跨越了好几个层级的供应链，潜藏着难以预测的风险。一般而言，供应链风险分为供应链内部风险和外部风险两类。供应链条越长，可控性就越复杂，其风险程度就会大大提高。供应链内部风险来自组成供应链系统构成要素之间的联动关系，它是由供应链上各个环节之间的合作而决定的。这类的风险通常是由缺乏透明性及整体战略意识、JIT的错误应用和不准确的预测所造成。外部风险来自供应链与外部环境之间的互动，此类的互动关系包括罢工、恐怖活动和自然灾害等因素而造成的破坏。供应链中任何阶段发生的任何与外部因素有关的故障都可归于外部风险。

借鉴国外经验

在经济的全球化中，我国具有承接产业转移的区位优势和要素优势，应重视引导并审慎处理供应链合作与产业互动的关系，从而取得经济增长、产业结构优化与升级、创新转型和国际分工地位提升的全面突破。在供应链管理方面，我国企业可以从以下几个方面向国外企业“借”经验。

第一，增强供应链的弹性。从2008年至今，全球发生了许多影响企业供应链的大事件，比如金融危机、日本海啸等。各个公司从过去几年发生的事件中学到了许多东西，其中之一就是企业的供应链需要增强弹性。

企业供应链的弹性与供应链的灵活性、效率、响应能力和创新能力息息相关。优秀的供应链管理企业不仅会积极主动地通过设计架构、流程和方法来创造扩展自己企业供应链的柔性，而且会把供应链柔性的理念和实践分享，推广到公司上下游的合作伙伴中。

第二，重视价值链网络一体化。供应链管理实践的领导企业把供应链当作由上下游合作伙伴组成的网络(客户的客户、供应商的供应商、物流提供商、合同外包制造商、第三方仓库等)来管理。

研究表明，供应链网络一体化并不意味着一个公司必须拥有其整个价值网络中的每一个部分。有些公司在不断地加强垂直一体化水平，比如可口可乐和百事可乐公司通过收购上游的大型灌装厂提高价值链的垂直整合。

但有的企业则不同，比如微软和思科却倾向于把部分业务外包。思科和微软的供应链管理战略是：除了核心业务之外，把其它业务外包，管理由其上下游合作伙伴组成的外包网络承担。价值链网络一体化的核心在于企业是否能够控制整个网络中各种活动所产生的结果。

第三，正视供应链的绩效评估。很多公司做各种各样关于供应链的绩效评估，但并非只是简单的统计评估，而是如何通过评估数据来关注最重要的指标。

百事可乐公司文化之一就是不断地对公司业务现状提出质疑，并不断改善再改善，公司尽其所能降低成本、提高效率。在饮料行业，饮料瓶的清洗是一个非常重要的环节，该环节对生产成本和环境问题都有很大影响。经过改善之后，百事可乐还在寻找可能的改善方法，最终它们找到了一个科学合理的方案：不用水，而是用离子化气体清洗饮料瓶，这种创新之举使得清洗饮料瓶的效率提高，成本降低，更加环保，同时也将饮料瓶洗得更干净。

第四，实现供应链的细分。最近几年企业出现了供应链细分的趋势。以前许多企业的供应链没有经过战略设计和布局，将会导致企业在某个发展阶段中造成不同的影响和暴露各种弊端。

戴尔早期通过直销，按照订单要求配

置电脑，以及JIT库存模式给供应链管理带来了一场革命。但由于供应链模式的单一性，随着客户消费倾向改变，新型市场需求增加，戴尔的直销模式受到了很大冲击。显然，传统单一供应链模式无法满足市场需求的变化。

戴尔经过研究发现商务消费者与普通消费者在服务水平、购买选择、价格和送货速度上有非常大差异。为了解决这个问题，戴尔对企业的供应链进行细分。重新改造和细分后的供应链组合使戴尔能够以不同的制造成本、配送速度和服务水平满足不同的客户群。对供应链细分的结果给戴尔公司带来了巨大利益，仅2008年到2010年为公司节约成本15亿美元。

第五，注重供应链的创新。供应链中不断加入创新，意味着在传统的供应链模式中加入产品开发和发布流程，能保证推出市场的新产品充分满足客户所有体验，而客户体验的好坏将成为企业发展业绩的重要影响因素。

卡特彼勒公司为客户提供高度个性化配置的重型机械，但是由于产品种类繁多，大大增加了送货时间。卡特彼勒通过将产品设计与供应链细分的整合解决了需求不确定的问题，对不同的产品采用不同的供应模式。通过在供应链管理中不断进行创新，企业能够更快速可靠地运送产品到客户手中，从而占领市场高地，获取巨大利润。

经济全球化，推动了供应商的全球化。这不仅意味着大批中国供应商要融入到了国际供应链，也意味着更多国际供应商将成为中国供应链的一部分。当前，企业的竞争不仅是企业与企业之间的竞争，更多的是其供应链联盟之间的价值链中利益的博弈与竞争，特别是世界500强企业，其供应链思维非常前瞻。同时，中国很多企业也要看到，由于供应链思维的局限，其发展受到了很多因人为因素产生的阻力和局限。我国企业必须打破传统观念，解放思想、注重创新，放眼未来，迎接挑战，提速发展步伐。

作者简介：董鹏，高级工程师。AIP集团生产调度主管、首席战略研究员。首次提出了MCR(混合完成率)概念，也是第一个推翻了泰罗以来企业组织架结构的专家，是SIOP在中国推行的第一人。

微电影产值3年内将超千亿 管理难制约产权保护

■ 谢振宇 报道

国内微电影产业正迅猛发展，“未来3年内，总产值将超过1000亿元。”北京微电影协会会长宋保达指出，目前国内微电影产业总的产值已达700亿元左右，具有艺术、商业价值的年产量达2万部，而产权保护却成难题。

“短片(微电影)的保护比传统影院电影更复杂，更容易被侵权，这就更需一个平台来帮助他们登记、认证以及维权。”9月16日，中国电影著作权协会理事长任仲伦在接受记者采访时表示。

也因为“微”的特点，门槛低、管理难是导致微电影知识产权保护难的问题所在。9月16日上午，在成都举行的国际版权论坛上，微电影产权保护成为与会人士关注和讨论的焦点之一。

微电影产业发展迅猛

在国际版权论坛的分论坛——“国际新媒体短片发展论坛”上，美国电影协会亚

太区总裁艾理善(Mike Ellis)作了主题发言。他指出，若没有了产权保护，将难以吸引投资者带来回报，也不能继续拍电影。“如果不保护(电影产权)，就很难再创作和创新。”

微电影亦是如此。“版权是最基础的问题。”在谈及微电影版权运营时，深圳广电集团金鹏奖副秘书长孙见春如是称。

随着2010年《老男孩》一炮走红，让“微电影”这个概念在国内大行其道。近年来，微电影产业迎来了快速发展期。短短的几年时间，微电影已成为备受观众欢迎的新颖艺术，而且形成了完整的产业链。据外界估算，2014年微电影收入有望超过700亿元，比2010年增长13倍。

目前，微电影及相关产业，包括游戏等延伸领域，总产值已近700亿元，量很大。”宋保达向记者表示，未来的发展空间更加广阔。

“从数量上来看，有商业、艺术价值的微电影年产量已达2万部。”宋保达表示，未来3年内，“每年产量预计不会少于5万部”。与国外相比，目前国内对微电影有着更大的支持力度，发展潜力更大。

“中国微电影有更好的发展环境，在美国就没有。”美国好莱坞中国传媒咨询公司总裁陈焱指出，国内微电影目前一是拍摄的门槛较低，二是有着众多的相关微电影评奖，以及众多的中小公司参与制作。

产权保护面临难点

产业发展迅猛正考验着保护意识原本就不高的国内微电影产权保护。

“微电影刚起步，在管理上还不是很完善。一般来说，管理往往滞后于发展，这是基本规律。”中国电影著作权协会秘书长毛小茂向记者表示，目前微电影产业管理的不完善，包括国家相关的管理，以及行业的自律等方面。

微电影的知识产权保护，也由于自身的一些特性，面临着更多难题。“门槛低，也是行业的优势和劣势。优势在于任何人都能来做，劣势在于良莠不齐，自然做出的产品就出现有的水平很高，有的粗制滥造。”毛小茂说。

宋保达则指出，微电影的特点是小，包

括剧本、人才、成本，“小的话，就会出现自我保护意识差，不愿投入更多。”

其实，“微电影最大的价值就在版权上，所有权、交易的最终指向，就是一个版权。因此，微电影对版权的保护任重道远。”

宋保达表示，目前国内对于版权的重视程度还比较低，而微电影是创意产业，“它有随意性，更不注意保护，容易被盗，容易被侵权”。

“由于微电影产权保护涉及面广、人多、量大。”因此，宋保达呼吁政府加大对对其的关注度和支持度。

由此来看门槛低、管理难是微电影产权保护面临的主要问题之一。不过，相关部门、协会也希望加强监管和管理。

“对于中国电影版权，我们也在关注一个新的领域，就是微电影。”任仲伦表示，因为短片的保护比传统影院电影更复杂，以个人名义或是小制作单位的出品更多，也更容易被侵权，这就更需要一个平台来帮助他们登记、认证以及维权。因此，中国电影著作权协会正在酝酿一个细分组织——中国微电影版权产业联盟。

全球物流增长的新趋势

■ 孙琦子 报道

物流业在国际商业社会中发挥的作用日益重要。罗兰贝格管理咨询公司与巴克莱银行近期共同发布《全球物流市场发展趋势分析》(Global Logistics Markets Trend Analysis)的报告指出，物流业也迎来新机遇，如地区市场更加重要、电子商务壮大、更多行业领域需要特种服务等。

“市场环境不稳、线上市场日益强大、市场转向亚洲、针对特定行业和需求的运输服务需求不断增多等现状，都让物流企业必须考虑新的企业战略与投资方案。”罗兰贝格合伙人杨珊娜说道。

地区市场日益重要

地区市场对物流的影响日益明显。2011年，该领域的物流服务市场同比大幅增长，亚洲与欧洲尤其突出，涨幅分别为19%与22%。其中，东南亚的需求非常大。当地市场让物流企业更加关注一些增长前景良好与高利润的领域，例如汽车、消费品与工业品领域。杨珊娜说：“欧洲与北美汽车市场已经饱和，对物流企业的影响非常大，物流企业应关注具有可持续发展潜力的市场。”

目前，中国、日本与印度主导亚洲的合同物流市场。从现在起到2017年，包括中国、印度尼西亚、泰国、马来西亚、菲律宾以及越南等在内的新兴市场内物流业均将大幅增长，年增长率超过10%。虽然东南亚已发展成为新的物流聚集区，但是当地基础设施还未达到西方标准。“除了新加坡与香港，该地区亟需向交通基础设施领域投资。”巴克莱银行德国联席CEO亚历山大·多尔(Alexander Doll)说道，“中国具有丰富经验，因此将发挥重要作用，中国正在积极帮助邻国发展他们的基础设施。”

电子商务影响未来物流业格局

电子商务的蓬勃发展是影响未来物流业格局的又一大趋势。2011年，德国、英国和法国的电子商务交易份额占比均较前一年增长了14%。这一发展现象为全球物流行业带来巨大的商机。但同时，B2C所要求的更短的产品生命周期和运送时间也带来不小的挑战。

“物流企业必须能够承担运量很小的运输，并且做到低价。这就压缩了物流供应商的利润空间。”另一重挑战在于物流供应商在当地的网点布局：“物流企业应该尽可能扩展在各地的转运网络，更多的接触到终端客户。要做到这一点，他们必须投资建立新的转运站、运输队，保证在当市场上一定的占有量。”杨珊娜说。

小众市场的商机

一些细分的小众市场需要更高质量的物流服务，为物流企业提供了更高利润空间的商机。全球诸如药品、化工、天然气、宇航和一些消费品企业都在寻找能够提供特种运输服务的物流供应商。“能为这些小众市场带去高附加值服务的企业能在未来的物流行业中占有一席之地，赚取高利润，因为这些企业也在努力扩展自己的物流供应商网络，以免过度依赖少数几家供应商。”巴克莱银行副主席克里斯蒂安·舒瓦兹穆勒(Christian Schwarzmueller)说。

越来越多国际化的物流企业正拓展自身的服务范围，增加增值服务，进入这些细分的小众物流市场，取代专门的特种物流供应商。

这项战略在企业进入新市场和新的物流细分领域是被证明是卓有成效的。“这就是为什么物流供应商要提升盈利能力，就要选准市场，并且当有需要的时候，能选择正确的财务解决方案，以保证投资的有效性，确保未来良性发展。”多尔总结道。

英国失业率创近6年来最低

英国国家统计局17日发布数据称，今年5月至7月英国失业率为6.2%，低于4月至6月的6.4%，再次刷新2008年底以来的最低纪录。

数据显示，今年5月至7月，英国总失业人口为202万人，人数比前一季度即今年2月至4月减少146万人。英国16岁至64岁适龄人口的就业率为73%，高于上一季度的72.9%；当季英国总就业人口为3061万人，比前一季度增加74万人，同比增加77.4万人。

此外，今年5月至7月，英国就业人口的平均薪酬水平出现反弹，同比上升0.6%，较4月至6月的同比下降0.2%有所好转；不包含奖金的平均薪酬水平同比上升0.7%。

当天公布的数据显示，今年8月英国申请失业救济金人数比前一个月减少372万人，至9665万人，为连续第22个月实现人数下降；和去年同期相比，申请失业救济金人数大幅减少423.6万人。

英国经济分析机构凯投宏观经济学家塞缪尔·图姆斯表示，尽管失业率降至6年来新低，但工资增长疲弱证明劳动市场仍存在大量闲置劳动力。英国经济复苏的动力是来自于不断提高的生产力，而非就业市场。

(吴丛司 吴心韬)